
坚守理想  直面现实
各位同学，大家下午好！

首先我代表马克思主义学院欢迎各位同学来到淮师，来到淮师马院。淮师以及马院的基本情况我想各位同学在不久的将来就会有非常详细的了解，今天就不在这里向大家介绍了。今天我想利用这个机会跟同学们谈一谈如何坚守理想，直面现实。
今天是各位同学人生中一个非常重要的里程碑。昨天，也许在更早一些时候，我们各位同学在家人的陪伴下，怀揣梦想来到学校。因为你们的到来，学校做了很多欢迎的准备，营造了热烈欢迎的氛围，学姐学兄们对你们的到来表现出了极大的热情，提供了热忱周到的服务。这一切缓解了我们一些同学初次离家的不适，冲淡了一些同学与家人离别的愁绪，淡化了学校某些设施方面存在的不足给大家带来的不快，使我们感觉大学越来越接近于中学时的理想。
从你一入校门就给你这样一个美好的印象是需要的，也是很好的。但是我想跟大家说一句实话，这一切对于漫长的四年大学生活而言只是一个虚幻的表象，真实的大学生活大多数时候是严肃的、沉寂的甚至有时是非常寂寞的。对于一个希望努力成就自我的学生来讲，周末寂寞的坐在教室的拐角、假期孤独走在从教室回宿舍的路上，坚定地做自己该做的事，读自己该读的书，这样的身影，这样的氛围才更现实，也才更接近于理想。
去年的这个时候，我欢送一个朋友的孩子去福州大学读书。一周以后的某个晚上，朋友电话我，说孩子要退学。这是一个优秀的孩子，淮阴中学毕业，多次获得过高级别的物理和数学竞赛二等奖以上。福州大学也是一所211的学校，朋友对儿子的情绪完全不能理解，把孩子的电话给我，我跟他作了近一个小时的沟通。孩子告诉我，他之所以要退学是因为到了学校以后感到非常的失落。失落是因为进校以后呈现给他的不是课堂老师滋润心田的谆谆教诲，不是自由而热烈讨论的学术氛围，同学没有表现出如饥似渴的阅读和学习热望，一切都与相像中的相差甚远。有的是每日枯燥单调的立正稍息，有的是基本无趣的各类教材和夹带各种口音的老师的校纪校规训导。我很理解他，真的，他是一个好孩子，一个一心想成为物理学方面人才的孩子，一个梦想在大学校园随处可见到蓬头垢面、满腹经纶的学者的孩子，一个希望处处充满自由讨论的学术氛围的孩子！在他的心目中，学者、学问以及围绕这样的人和事构成的生活才是大学的样子。

他的失落我十分理解，一个内心有理想有追求的孩子必定会对现实有各种各样的失落，因为现实的大学生活确实与我们的理想有很大的落差。现实的大学生活是平淡无奇的，不仅入学的军训大多只是立正稍息之类的枯燥训练，无论传说中多么牛的老师课堂也并不总是那么传神。老师平时不再每日过问我们的学业和生活，所谓的学者和学问有的时候也让人一头雾水，周末的生活如果你不刻意地安排，也没有那么的丰富多彩。真实的大学生活就是这样。不仅如此，学校和学院有时候还有许多让人憋屈的问题和不足，让人不仅是想发发牢骚，而且似乎不捎带骂娘就不足以泄愤。
我不想为当下的大学，我们的学校、学院存在的样式或是不足与问题作什么解释，因为那不解决问题。对于大学，对于学校和学院存在的问题与不足我们了然于心。但是有一条，那些问题和不足，没有成为我们自我放逐的原因！作为大学人，我们从来没有，也永远不会放弃我们对大学发展的期望和努力；我们所有人，我们学校的书记、校长，我们所有的老师，还有你们的前辈们，在各自的岗位上，几十年如一日，利用大学现存的各种资源和优势努力自我锻造和提升！我们许多人，读完本科读硕士，读完硕士读博士，读完博士进博士后流动站。我们不只是为了生活的温饱，我们跟你们一样，怀揣梦想并希望努力实现梦想！我们希望用我们的坚持、用我们的行动努力提升我们的学校，改进我们的学院，努力去解决学校和学院存在的问题和不足，我们希望用我们的努力使我们的学校和学院更接近于后人的梦想。但是问题和不足始终如影随行，旧的问题解决，新的问题就会产生，国家、社会发展如此，大学的进步也是如此！
回想三十年前，中国只有不到20%的考生有机会读大学，今天有60%左右的考生可以顺利的进入高校就读。25年前我来到淮阴师专（淮阴师学院的前身）工作，全校不到2千个学生， 不足3百个教职员工。今天我们淮阴师院有学生2万多人，教职员工3千多人！25年前，淮师的学生谈恋爱，领导老师会找他们谈心，跟他们分析在大学谈恋爱是如何的不恰当。今天，美丽的新娘穿着婚纱，在班主任老师的祝福中，骄傲地从学生宿舍走向了婚车！

时代在进步，学校和学院在发展，但是我们仍然能感受到学校和学院在血多方面存在着问题和不足。面对存在的问题，我们会有失落和沮丧，我们感到前行的步伐如此的艰难和坎坷，但是回头看看，我们已经坚持着在理想的道路上走了很远！我们所有的已经毕业和正在就读的学生都是我们这个学校、学院前行道路上的践行者和见证者！从现在开始，你们也是！
我的发言结束了，谢谢大家！
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