
莫负青春取自惭
可爱的同学、亲爱的同志、敬爱的领导：
大家下午好！
很荣幸有这样一个机会，在这样一个场合，代表老师与同学们说几句话，坦诚地说，心里是有些惶恐的。我觉得由于每个人都是具体的个体，都有自己的想法、有自己的独特追求与个性爱好、这些独特性很难被代表、也很难代表着什么。但我想，作为教师，对新入门的同学，总有着共通的心情、共通的期待、共通的祝愿。
看到你们青葱面庞，明媚笑颜、蓬勃朝气，不禁想起二十五年前的我。四分之一世纪之前的我，如果遭电击或雷劈穿越到这，一定羡慕在坐的诸位，“浮云不负青春色”；与你们同龄时，入大学读书是一心结常萦绕胸中。而如今，只能轻叹“游学空恨未有成”。如果上天给我次机会，让我穿越成为你们中的一员，我会慢慢放下辞别亲人独自面对生活的拘谨不安；摆脱多年紧张学习、考试压抑后的混乱与迷茫；放松心情，憧憬着能遇见未来四年校园中最值得期待的那个最美的自己。若想历经劫波初心在，相逢一笑见真容。我会注意以下几方面：
一、珍惜时间：白日屡分手，青春不再来。（高适）对于“生年不满百，常怀千岁忧”的我们而言，唯有珍惜这不“满百”的时光，把有限的时间投入到有意义的学习、生活中，方可解忧一二。正如俄罗斯思想家别林斯基所说“ 青春在人的一生中只有一次，而青春时期比任何时期都要强盛美好。因此千万不要使自己的精神僵化，而要把青春保持永远。”要始终牢记“少年易老学难成，一寸光阴不可轻。”（朱熹）
二、培养兴趣:兴之所至，趣味无穷。“兴趣是最好的老师”（爱因斯坦），“未见意趣，必不乐学”。（程子） 对于多数被动学习者而言，一入大学，培养兴趣乃头等大事。纵观古今中外之成大事者，无不是有兴趣且能保持、能坚持兴趣并把其发展成自身终身志业的人。爱因斯坦认为“最好把一个人的爱好和职业尽可能远的分开。把一个人的生计所在和上帝所赐的禀赋硬凑在一起，那是不明智的。”在爱因斯坦看来，世间难有双全法，不违兴趣不负身。我想人世间应该有不同活法：一种是兴趣禀赋与自己从事的工作是一致的，这种人生最圆满；其次是兴趣禀赋与谋生手段不一致的；再有，只有谋生手段而乏兴趣爱好之人；此外，谋生方式、禀赋兴趣都匮乏的人；设想下，自己愿意过哪种生活呢？
三、规划行程：“青春犹无私，白日亦偏照”（杜甫）机会总是青睐有准备的人。早日规划自己的人生是自觉生命的应有之义。这种规划并不是给自己的人生划定的界限，而是为抵达自己人生目的，先行提供了铺设阶梯的资养。或进一步求学深造，或准备驰骋职场，或专心于杏坛传道，或沉心于政事公职，都宜及早筹谋。四年校园时光，青春韶华，不仅要遇上最美的自己，更要为最美的自己准备好前行辎囊。
四、思政树人：青春何处风光好，思政引你入途早。“进了马院的门，全是思政人”。思政可能不是我们的初恋，但也是我们中意的。思政有枯燥的理论，更有在这种枯燥理论下对现实深沉的关爱；思政有抽象的观念，更有对鲜活生活之体验与反思；思政有说教，更有在这种说教下对信念的仰望与坚守。如果我们人生有迷茫，可以扣问先哲去忧伤；如果我们觉得人生愿景不清晰，可以问寻贤德明大义；如果生活遇波折，可以延谢师生共出洪荒之力。
王宝强发微博说要“重头再来”了，我们更应“从头再来”。我们的从头与宝宝的不同之处在于，我们不是失去钱财、名份、不消沉，不低迷，再重新去拼搏，而是要从根本处定下根基，思虑好，准备好，去迎接似水流年中的那个如花美眷的自己。孔子说“吾十有五而志于学”，孔圣老人家比我们早熟，他芳龄十五就觉悟到，从头再来，就要“立志于学”，舍此无他途。我相信，淮师马院只是我们重新启航的起点。
同学们，我们准备好告别葛优瘫，远离碧瑶坐了吗？我们准备好只与印刷体（书）交心，不与“电信体”（电子信息）邂逅吗？我们准备好“題诗寄汝非无意，莫负青春取自惭 ”（于谦）吗？我们可以从头再来，我们也能从头再来，同学们，准备好了从头再来吗？期待在校园中遇见那个充满自信、勇于担当、阳光拂面、“年将弱冠非童子，学不成名岂丈夫”的最美的你。
谢谢大家。
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